
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中央図書館 資料サービス課 

平成２９年度（第２回）高校生の読書アンケート調査結果 
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平成２９年度高校生の読書アンケート調査 

（１） 趣旨 

  さいたま市では、読書活動推進の基礎資料とするため、小学校 4年生から高校 3年生までを対象に

「さいたま市読書についてのアンケート調査」を、平成 17 年度から毎年実施してきました。 

本調査は、平成 28年 3 月に策定した「さいたま市子ども読書活動推進計画（第三次）」に基づいて 

高校生の読書活動の実態を把握するために実施するものです。 

なお、小学生、中学生については、さいたま市学習状況調査により検証します。 

（２） 調査対象 

  調査対象は、さいたま市立高等学校に在籍する高校 1年生から高校 3年生までとし、学級を単位と

して各校各学年とも 2学級ずつ抽出しています。 

今年度調査は、さいたま市立高等学校 4 校から計 24 学級を抽出して実施しました。対象校につい

ては、「さいたま市子ども読書活動推進計画（第三次）」の計画期間である平成 28 年度から 32 年度ま

で同一とします。 

※ただし、大宮西高等学校の中等教育学校への改編期間中は他の 3校に割り振って実施します。 

（３） 調査期間 

平成 29 年 9 月 11 日（月）から 9月 29 日（金） 

（４） 調査項目 

質問１ あなたは本を読むことが好きですか。 

質問２ あなたは本を読むとき、その本をどのようにして手に入れることが多いですか。

あてはまるものを、２つまで選んでください。 

質問３ あなたは最近１か月間に、本（電子書籍を除く）を何冊読みましたか。読んでい

る途中の本も１冊に数えてください。授業の課題で読んだ本も対象になります。

質問４ あなたは最近１か月間に、電子書籍を何冊読みましたか。読んでいる途中の本も

１冊に数えてください。授業の課題で読んだ本も対象になります。 

※質問３、質問４でいう「本」は、教科書・学習参考書・マンガ・雑誌・ふろく

を除きます。 

質問５ 質問３、質問４で両方とも「０冊」と回答した方にお聞きします。本を読まない

理由は何ですか。 

質問６ あなたは普段の自由に使える時間に何をしていることが多いですか。あてはまる

ものを、３つ選んでください。（学校での勉強や部活動は除く） 

質問７－１ あなたは公共図書館をどのくらい利用していますか。 

質問７－２ あなたは学校図書館をどのくらい利用していますか。 

質問８ 質問７－１、質問７－２のどちらかを１～５のいずれかに回答した方にお聞きし

ます。あなたは、図書館を主にどのような目的で利用していますか。あてはまる

ものを、２つまで選んでください。 

質問９ 質問７－１、質問７－２を両方とも「６．まったく利用しない」と回答した方に

お聞きします。図書館を利用しない理由は何ですか。 

質問 10 あなたは電子書籍をさいたま市図書館のホームページから利用できることを知

っていますか。 

質問 11 あなたがこの１年間に読んでよかった本を１冊教えてください。 

実施校 高等学校（４校） 

学年 １年 ２年 ３年 計 

人数 295 301 300 896

（単位：人）
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質問１ あなたは本を読むことが好きですか。(単位＝人) 

896

回答者数 好き
どちらかと
いえば好き

どちらかと
いえば嫌い

嫌い

354 330 151 61

39.5% 36.8% 16.9% 6.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答者数

=896）

好き どちらかといえば好き どちらかといえば嫌い 嫌い

質問２ あなたは本を読むとき、その本をどのようにして手に入れることが多いですか。あてはまるものを、
２つまで選んでください。 

回答総数

（回答者数）

1,581
(896)

インターネットで
無料作品を読む

その他
紙の本を買う

（買ってもらう）
電子書籍を買う

（買ってもらう）
学校図書館
で借りる

公共図書館
で借りる

友達など
に借りる

802 34 121 17167242198

50.7%

2.2%

7.7% 12.5% 15.3% 10.6%

1.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答総数

=1,581）

紙の本を買う(買ってもらう) 電子書籍を買う(買ってもらう)
学校図書館で借りる 公共図書で借りる
友達などに借りる インターネットで無料作品を読む
その他

本を読むことが好きな生徒の割合は、「好き」または「どちらかといえば好き」と回答した合計

の 76.3％となっている。

※グラフの構成比は小数第 2位を四捨五入しているため、合計は必ずしも 100％にはなりません。

以下すべてのグラフも同様です。

本の入手先について、「紙の本を買う（買ってもらう）」と回答した割合が最も高くなっている。

「学校図書館で借りる」または「公共図書館で借りる」と回答した割合の合計は 20.2％である。



－3－ 

質問３ あなたは最近１か月間に、本（電子書籍を除く）を何冊読みましたか。読んでいる途中の本も１冊に
数えてください。授業の課題で読んだ本も対象になります。(単位＝人)

896 1395 125 32 7 7 329

回答者数 １～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊 １０冊以上 ０冊 無回答

44.1% 14.0%

3.6%

0.8%

0.8%

36.7%

0.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答者数

=896）

１～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊 １０冊以上 ０冊 無回答

質問４ あなたは最近１か月間に、電子書籍を何冊読みましたか。読んでいる途中の本も１冊に数えてくださ
い。授業の課題で読んだ本も対象になります。(単位＝人) 

896 3

回答者数 １～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊
１０冊以
上

０冊 無回答

114 45 13 9 33 679

12.7% 5.0%

1.5%

1.0%

3.7%

75.8%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答者数

=896）

１～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊 １０冊以上 ０冊 無回答

最近 1か月に本（電子書籍を除く）を何冊読んだかという問いに対して、「１～２冊」と回答し

た割合が 44.1％と最も高い。

最近 1か月に電子書籍を何冊読んだかという問いに対して、「０冊」と回答した割合が 75.8％と

最も高い。 

また、最近 1か月に本を読んだ人は 566 人いるのに対し、電子書籍を読んだ人は 214 人で高校生

の電子書籍普及率は低い。
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補足資料（質問３、質問４「1か月に本、電子書籍を何冊読んだかについて」） 

資料①：質問３「本を読んだ人の数」と質問４「電子書籍を読んだ人の数」の関係 

1 1

あなたは最近１ヶ月間に、電子書籍を何冊読みましたか。読んでいる途中でも１冊に数えてく
ださい。授業の課題で読んだ本も対象になります。

１～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊 10冊以上 0冊 計

11 77

あ
な
た
は
最
近
１
ヶ

月
間
に
、

本
（
電
子
書
籍
を
除

く
）

を
何
冊
読
み
ま
し
た
か
。

読
ん
で
い
る
途
中
で

も
１
冊
に
数
え
て
く
だ
さ
い
。

授
業
の
課
題
で
読
ん

だ
本
も
対
象
に
な
り
ま
す
。

１～２冊 62 27 3 0

７～９冊 0

17 32

12 288 395

３～４冊 22 9 3 3

５～６冊 3 3 2 5 2

0 0 5 7

10冊以上 2 0 1 0 1 3 7

0冊 24 5 3 1 7 289 329

計 114 45 13 9 33 679 896

無回答

無回答 1 0 0 0 0 0

3

0 1

3

0

0

0

0

0

125

資料②：最近 1か月に本または電子書籍を何冊読んだかについての割合 (単位＝人) 

896 4390 40 173 289

回答者数
本のみを
読んだ人

電子書籍のみ
を読んだ人

どちらも
読んだ人

どちらも
読んでいない人

無回答

43.5% 4.5% 19.3% 32.3%

0.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答者数

=896）

本のみを読んだ人 電子書籍のみを読んだ人 どちらも読んだ人 どちらも読んでいない人 無回答

 質問３、質問４でクロス集計を行い、本または電子書籍を読んだ人の割合を集計した結果、 

本、電子書籍のどちらとも読んでいない人の割合は 32.3％となっている。 
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質問５ 質問３、質問４で両方とも「０冊」と回答した方にお聞きします。本を読まない理由は何ですか。 
(単位＝人) 

289 1

回答者数
読みたい本が
わからない

借り（買い）たい
と思わない

読む時間がない 読む習慣がない
読みたいと
思わない

その他 無回答

3 7 148 63 62 5

1.0%

2.4%

51.2% 21.8% 21.5%

1.7%

0.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答者数

=289）

読みたい本がわからない 借りたいと思わない 読む時間がない
読む習慣がない 読みたいと思わない その他
無回答

質問６ あなたは普段の自由に使える時間に何をしていることが多いですか。あてはまるものを、３つ選んで

ください。（学校での勉強や部活動は除く）

回答総数

（回答者数）

2,688
(896)

39

勉強をする
（塾も含む）

音楽
を聴く

インターネット
を使う

SNSをする
習いごと
をする

ゲーム
をする

本を読む
マンガ
を読む

雑誌
を読む

テレビ
を見る

スポーツ
をする

その他

392 457 339 470 29 246 129 43 361 73 4268

無回答

 質問３、質問４で両方とも「０冊」と回答した人を対象に本を読まない理由を質問したところ、

「読む時間がない」と回答した割合が 51.2％と最も高く、全体の半数以上を占めている。次いで、

「読む習慣がない」が 21.8％、「読みたいと思わない」が 21.5％となっている。また、「読みたい

本がわからない」と読書意欲がある程度見受けられる割合は 1.0％となっている。 

普段の自由に使える時間に何をしていることが多いかという問いに対して、「SNS をする」が

17.5％、「音楽を聴く」が 17.0％と比較的高い。なお、「本を読む」は 2.5％となっている。 

14.6% 17.0% 12.6% 17.5%

1.1%

9.2%

2.5%

4.8%

1.6%

13.4%

2.7%

1.6%

1.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

（回答総数

=2,688）

勉強をする（塾も含む） 音楽を聴く インターネットを使う SNSをする

習いごとをする ゲームをする 本を読む マンガを読む

雑誌を読む テレビを見る スポーツをする その他

無回答
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質問７－１ あなたは公共図書館をどのくらい利用していますか。(単位＝人)

896 513

回答者数 週３回以上 週１～２回 月１～３回 年５～１０回 年１～４回
まったく
利用しない

無回答

23 105 116 202 432

1.5%

2.6%

11.7% 13.0% 22.5% 48.2%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答者数

=896）

週３回以上 週１～２回 月１～３回 年５～１０回 年１～４回 まったく利用しない 無回答

質問７－２ あなたは学校図書館をどのくらい利用していますか。(単位＝人)

896 517

回答者数 週３回以上 週１～２回 月１～３回 年５～１０回 年１～４回
まったく
利用しない

無回答

21 54 69 150 580

1.9%

2.3%

6.0% 7.7% 16.7% 64.7%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答者数

=896）

週３回以上 週１～２回 月１～３回 年５～１０回 年１～４回 まったく利用しない 無回答

公共図書館をどのくらい利用しているかという問いに対して、「まったく利用しない」と回答し

た割合が 48.2％と最も高い。 

学校図書館をどのくらい利用しているかという問いに対して、「まったく利用しない」と回答し

た割合が 64.7％と最も高い。 
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質問８ 質問７－１、質問７－２のどちらかを１～５のいずれかに回答した方にお聞きします。あなたは、図
書館を主にどのような目的で使用していますか。あてはまるものを２つまで選んでください。 

回答総数

（回答者数）

855
(538)

20

館内で本や
雑誌を読む

本、雑誌、CD
などを借りる

調べものをする 自習をする
インターネットを
利用する

特に目的はない その他

128 215 74 385 2 25 6

無回答

15.0% 25.2% 8.7% 45.0%

0.2%

2.9%

0.7%
2.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答総数

=855）

館内で本や雑誌を読む 本、雑誌、CDなどを借りる 調べものをする
自習をする インターネットを利用する 特に目的はない
その他 無回答

質問９ 質問７－１、質問７－２を両方とも「６．まったく利用しない」と回答した方にお聞きします。図書
館を利用しない理由はなんですか。(単位＝人)

363 9

無回答その他

47 67 50 166 8 16

回答者数
本を読む
時間がない

図書館に
行く時間がない

読みたい本がない
図書館を

必要としていない
人が読んだ本は
読みたくない

13.0% 18.5% 13.8% 45.7%

2.2%

4.4%

2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答者数

=363）

本を読む時間がない 図書館に行く時間がない 読みたい本がない
図書館を必要としていない 人が読んだ本は読みたくない その他
無回答

質問７－１、質問７－２で図書館を年 1 回以上利用すると回答した人を対象に、図書館を主にど

のような目的で利用しているか質問したところ、「自習をする」が最も高く、45.0％となっている。

次いで、「本、雑誌、CD などを借りる」が 25.2％となっている。 

質問７－１、質問７－２で公共図書館及び学校図書館をまったく利用しないと回答した人を対象

に、図書館を利用しない理由を質問したところ、「図書館を必要としていない」と回答した人が 45.7％

と最も高い。次いで、「図書館に行く時間がない」と回答した人が 18.5％となっている。 
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質問１０ あなたは電子書籍をさいたま市図書館のホームページから利用できることを知っていますか。 
(単位＝人)

896 8

無回答回答者数
利用したこと
がある

知っているが
利用したことはない

知らない

14 60 814

1.6%

6.7% 90.9%

0.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

（回答者数

=896）

利用したことがある 知っているが利用したことはない 知らない 無回答

電子書籍をさいたま市図書館のホームページから利用できることを知っているかという問いに対

して、「知らない」と回答した割合が 90.9％となっており、サービスの認知度は著しく低い。 
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質問１１ あなたがこの１年間に読んでよかった本を１冊教えてください。 

●１年間に読んでよかった著書（学年別） 

●１年間に読んでみてよかった著書・著者ランキング（全学年）

順位 著書 順位 著者 

1 君の膵臓をたべたい  1 住野 よる 

2 こころ  2 夏目 漱石 

3 君の名は。 
3 

湊 かなえ 

4 ぼくは明日、昨日のきみとデートする 有川 浩 

5 
永遠の 0  5 東野 圭吾 

ハリー・ポッターシリーズ  6 山田 悠介 

7 

植物図鑑 
7 

新海 誠 

ナミヤ雑貨店の奇蹟 百田 尚樹 

キリン  9 七月 隆文 

 10 J.K.ローリング 

高
校
１
年
生

男子 女子 

君の膵臓を食べたい／君の名
は。／ハリー・ポッターシリ
ーズ 

君の膵臓を食べたい／告白
／ぼくは明日、昨日のきみ
とデートする 

高
校
２
年
生

こころ／君の膵臓を食べたい 
君の膵臓を食べたい／ここ
ろ／植物図鑑／ナミヤ雑貨
店の奇蹟／永遠の 0 

高
校
３
年
生

君の膵臓を食べたい／自分を
操る超集中力 

君の膵臓を食べたい／図書
館戦争シリーズ 
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◆「読書好き」と「読書量」の関係 

読書が「好き」または「どちらかというと好き」と回答した人は、１か月に読んだ冊

数を「１～２冊」と回答した人の割合が最も高い。（表１） 

電子書籍については、読書が「好き」か「嫌い」かの回答にかかわらず、「０冊」と回 

答した割合が最も高い。読書が「好き」、「どちらかといえば好き」と回答した人でも、

電子書籍を１か月に 1冊以上読んだ人の割合は全体の２割～３割程度である。（表２） 

表１ 読書好きと読書量（本）の関係                                          （単位：人）

164 82 27 7 6 68 0 354
46.3% 23.2% 7.6% 2.0% 1.7% 19.2% 0.0% 100.0%
162 37 5 0 0 125 1 330

49.1% 11.2% 1.5% 0.0% 0.0% 37.9% 0.3% 100.0%
57 6 0 0 1 87 0 151

37.8% 4.0% 0.0% 0.0% 0.7% 57.6% 0.0% 100.0%
12 0 0 0 0 49 0 61

19.7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 80.3% 0.0% 100.0%
0 0 0 0 0 0 0 0

あ
な
た
は
本
を
読
む

こ
と
が
好
き
で
す
か
。

1

好き

どちらかと
いえば好き

どちらかと
いえば嫌い

嫌い

 あなたは最近１ヶ月間に、本（電子書籍を除く）を何冊読みましたか。
 読んでいる途中でも１冊に数えてください。授業の課題で読んだ本も対象になります。

１～２冊 ３～４冊 ５～６冊 ７～９冊 10冊以上 0冊 計

395 329 896計

無回答

無回答

125 32 7 7

表２ 読書好きと読書量（電子書籍）の関係                                      （単位：人）

42 22 8 8 23 250 1 354
11.9% 6.2% 2.3% 2.3% 6.5% 70.6% 0.3% 100.0%

53 16 4 1 9 245 2 330
16.1% 4.9% 1.2% 0.3% 2.7% 74.2% 0.6% 100.0%

16 6 0 0 1 128 0 151
10.6% 4.0% 0.0% 0.0% 0.7% 84.8% 0.0% 100.0%

3 1 1 0 0 56 0 61
4.9% 1.6% 1.6% 0.0% 0.0% 91.8% 0.0% 100.0%

0 0 0 0 0 0 0 0

3

５～６冊

計 114 45 13 9

あ
な
た
は
本
を
読
む

こ
と
が
好
き
で
す
か
。

好き

どちらかと
いえば好き

33 679 896

 あなたは最近１ヶ月間に、電子書籍を何冊読みましたか。
 読んでいる途中でも１冊に数えてください。授業の課題で読んだ本も対象になります。

１～２冊 0冊３～４冊 計10冊以上７～９冊 無回答

無回答

どちらかと
いえば嫌い

嫌い



－11－ 

◆「読書好き」と「図書館の利用頻度」の関係 

読書が「好き」か「嫌い」かの回答にかかわらず、公共図書館、学校図書館ともに「ま

ったく利用しない」と回答した人の割合が最も高く、読書好きが図書館を頻繁に利用す

るとは必ずしも言えない。（表３、表４） 

表３ 読書好きと公共図書館の利用頻度の関係                                   （単位：人）

7 12 51 59 82 140 3 354
2.0% 3.4% 14.4% 16.7% 23.2% 39.6% 0.9% 100.0%

2 7 34 38 80 168 1 330
0.6% 2.1% 10.3% 11.5% 24.2% 50.9% 0.3% 100.0%

2 3 19 18 30 79 0 151
1.3% 2.0% 12.6% 11.9% 19.9% 52.3% 0.0% 100.0%

2 1 1 1 10 45 1 61
3.3% 1.6% 1.6% 1.6% 16.4% 73.8% 1.6% 100.0%

0 0 0 0 0 0 0 0

896

あ
な
た
は
本
を
読
む

こ
と
が
好
き
で
す
か
。

13 23 105 116 202 432

好き

どちらかと
いえば好き

 あなたは公共図書館をどのくらい利用していますか。

週3回以上 週１～2回 月1～3回 年５～10回 年1～4回
まったく

利用しない
計無回答

どちらかと
いえば嫌い

嫌い

計

無回答

5

表４ 読書好きと学校図書館の利用頻度の関係                                   （単位：人）

12 14 29 30 74 191 4 354
3.4% 4.0% 8.2% 8.5% 20.9% 54.0% 1.1% 100.0%

3 6 18 27 50 225 1 330
0.9% 1.8% 5.5% 8.2% 15.2% 68.2% 0.3% 100.0%

1 1 7 10 19 113 0 151
0.7% 0.7% 4.6% 6.6% 12.6% 74.8% 0.0% 100.0%

1 0 0 2 7 51 0 61
1.6% 0.0% 0.0% 3.3% 11.5% 83.6% 0.0% 100.0%

0 0 0 0 0 0 0 0

計

無回答

89617 21 54 69 150 580

年５～10回 年1～4回
まったく

利用しない
計無回答

あ
な
た
は
本
を
読
む

こ
と
が
好
き
で
す
か
。

好き

どちらかと
いえば好き

どちらかと
いえば嫌い

嫌い

5

 あなたは学校図書館をどのくらい利用していますか。

週3回以上 週１～2回 月1～3回



 

この「平成 29 年度（第 2 回）高校生の読書アンケート調査結果」は 80 部発行し、１部あたりの作成費用は、73 円（概算）です。 
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